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BÉKÉS.
TÁRSADALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ HETILAP,

TÖBB BÉKÉSMEGYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
FELELŐS SZERKESZTŐ: ZSIIJNSZKY MIHÁLY.

Előfizetési feltttelek:
Egész évre helyben házhoz hordva

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 , 75 „
Félévre . . . . 2 „ 50 „
Évnegyedre . . . 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „ 
Háromszori közlésnél . . 3 „ 1

Többszöri hirdetéseknél enged- 
i meny adatik. Bélyegilleték 30 kr.

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvetetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler, 
Iíéesbeii Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó hivatalához“ czimezve is.

Békésmegye bizottságának f. é. február 8-án 
s több napokon át tartott közgyűlése.

A közgvülés szép számmal megjelent bizott­
sági tagok jelenlétében, a főispán elnöklete alatt 
tartatott meg. Registráljuk a tárgyakat azon sor­
rendben, a mint azok eloadattak, kihagyásával — 
természetesen azoknak, a melyek kevésbé atalá- 
nos érdeknek.

Első tárgy az alispán szokott évnegyedéé je­
lentése volt, s erre nézve a határozatok a követ­
kezők : 1. A Szarvas-Mezőtúr közötti utón közle­
kedő posta mellé katonai őrkiséret fog kirendel* 
telni. 2. Tekintve, hogy az ugyanezen útvonalon 
közelebb történt postarablás és gyilkosság e me­
gyebeli egvének által követtetett el, s tekintve, 
hogv a Békésmegyével határos Heves és Bihar* 
megyék területén rögtön Ítélő bíráskodás áll fen 
s igv attól lehet tartani, hogy a most nevezett 
szomszédos megyékben garázdálkodó gonosztevők 
Békésmegyét — hol statárium nincs, fogják bűnös 
üzehueik helyéül választani --ez okokból a be! 
és igar.ságíigyminiaztcr felkéretik, hogy Békésmegye 
területére nézve is a visít ón it elő bi rá .Jóslást rab­
lásra és rahlúgyilkoss.igra engedélyezze. — 3. A 
községi elöljárók választása alkalmából Gyomán 
és Endrödön előfordult fóktelenkedések sajnos tu­
domásul vétetnek, s a mennyiben a kitűzött vá­
lasztásuk meg sem tartattak, megliagyatik az ille­
tékes csabai járási szolgai,írónak, hogy az emlitett 
két községben a választási határnapot azonnal ki­
tűzvén, A választásokat a tor vény értelmében és 
szükség esetén karhatalommal foganatosítsa. Ez al­
kalomból egyszersmind a többi szolgabirák is tel- 
hivamak. hogv a községi választásoknál netán 
előforduló hasonló rendszavazásokat minden ron 

•delkozésükre álló törvényes eszközökkel megfé­
kezni és a törvényhatóság tekintélyét megóvni é-

TAKCZA,
Az 1543. észt. febr. I l én Gyulán tart. or­

szággyűlés. ;
A mohácsi vész után hazánk, a mint tudjuk, 

válságos napokat élt. Az ifjú király II. Lujo 
ország sziliével Mohácsnál elesvén, az ország két 
pártra szakadt. Az egyik Ferdinandot, a másik 
Zápolya Jánost választotta királyául. Szomorú na­
pok voltak azok. Mig a magyar egymás ellen tor­
zsai kodott, egymást fogyasztotta és pusztította: 
addig ama hívatlan vendég, a tőrök, mindinkább 
az ország belsejébe nyomult, elfoglalta Buda vá­
rát, s vele az országnak nagy részét hatalmába 
kerítette. Végre a két király, elunván a folytonos 
békételenséget, 1538 ik észt. N.-Váradon Írókét 
kötött egymással, melynek főbb pontjai ezek vol­
tak : mind Ferdinand, mind János király tartsa 
meg azt, a mit jelenleg bir, s uralkodjék azon 
királyi czimmel; ha azonban János király meghal, 
akkor az ö egész része szálljon Ferdinándra, ha 
mindjárt János király fin örököst is hagyna maga 
után. De miután ezen békekötés sem kölcsönösen 
aláírva, sem kihirdetve nem volt, sőt Ferdinand 
annak egyes pontjait többszörösen megszegte; en­
nélfogva János király sem tartotta magát köteles­
nek azt megtartani s halála előtt visszavonta, sőt 
végrendeletében megbízta Martinuzzi Györgyöt és 
Petrovies Pétert, kiket fia gyámjaiul rendelt volt, 
hogy halála után fiát János Zsigmondot a király­
ságban és az őt illető Erdély és tiszántúli rész 
birtokában megtartani igyekezzenek.

Ily állapotban találta az országot János ki­
rálynak 1540. észt. Julius 21. bekövetkezett ha 
lála. Az eddig János királylyal tartott főurak 
tartván egyrészt az özvegy királynénak Izabellá­
nak gyenge asszony! kormányától, másrészt pedig
l) Felolvaetatott a békésmfgyei mivelődéstörtécelmi tár­

sulat évnegyedes ülésén, február 8-án Gyulán.

fentartani kiváló feladatuknak ismerjék. 4. A megye 
közönsége elismerést szavaz Gyula, Csaba és Békés 
városok országos képviselőinek, a kondorosi és 
csákói puszták községgé alakítása tárgyában az 
orsz. képviselőhöz egyik közelebbi ülésén tanúsí­
tott magnktavfásáórt. 5. Örvendetes tudomásul vé­
tetik, hogy az 1873-ik évi bécsi nemzetköri kiál­
lításban résztvetl e megyebeli kiállítók, névszerinti 
/V/u/ Irtván, (I undoes Benedek. Junászka János, 
Károlyi György es Gyula i/ráfok, Mokrt Sámuel, 
B enkheim /'rojyes qrtij, II enkheim J jászló báró es 
Zsilinszky Pál a nemzetközi bíráló bizottság által 
dicsérő okmány és érmekkel tüutcttcttek ki. /V ki­
tüntetési jelek Dérv István és Göndöcs Benedek 
nek a közgyűlés színe előtt átadattak, a többi ( je­
len nem volt) kiállítók jelvényei az illetékes szol 
gabirák által fognak kézbesittetni.

Eddig az alispáni jelentésre vonatkozó hatá­
rozatok ; következnek a kormány rendeletéire 
hozottak.

Első ezek között az, mely Kondoros és Csákó 
pusztáknak községgé alakítását ismételve is meg­
hagyó belügyminiszteri rendeletet illeti. E hatá­
rozat igy hangzik: A megye közönségét a felolva­
sott miniszteri rendelvényben újabban felhozott el­
lenérvek sem ingatták meg azon meggyőződésé­
ben, miszerint Kondoros, Csákó és Kiskondoros 
pusztai területeknek ünádó községgé alakítása a 
fenálló törvényekkel meg nem egyeztethető. Mint­
hogy azonban a törvényhatóság rendezéséről szóló 
1370. 12. t. ez. 10. szakasza a miniszter ismételt 
rendeletének feltétlen és azonnali végi" hajtását ren­
deli, s emellett a felolvasott miniszteri rendelet 
időközben alispánilag végrehajtás végett már ki 
is adatott — a további ollénérvclés alkalma is 
megszűnt ; fentartja azonbaá magának a megye 
közönsége, hogv a rendelet végrehajtása folyamán 
ehiállható mindazon nehézségeket, melyek úgy a

nem bízván Martiuuzziuak ingadozó politikájában, 
mindinkább kezdtek átpártolni Ferdinandhoz. Fű­
nek következése az volt, hogy végre mind Kérdi 
nanduul: mind Izabellának biztosai 1541. észt 
deczeiubvr 20-én összejöttek a gyalui várban és 
ott abban egyeztek meg, hogy a nagyváradi be 
kekütós értelmében a János király által birt rész 
is teljesen átadassák Ferdinandnak.

Azonban méltán lehetett tartani attól, hogy 
a hatalmas török császár, II. Szolimán, kinek Zá­
polya János Zsigmond pártfogolja volt, nem fogja 
hagyni ezt csak oly könnyeden kivettetui a ki­
rályságból. Sut már is hire járt, hogy tekintélyes 
sereggel közeleg az ország határai felé. Ennélfogva 
Martinuzzi, jóllehet leginkább ó sürgette a gya­
lui szerződés létrejöttét, követségek, színlelt kó­
dolás és adófizetés által igyekezett a török hódi 
tás veszélyeit az országtól eltávolítani. Ily körül­
mények közt a Zápolyapártiak több részleges or­
szággyűlést tartottak. Nevezetesen ilyen tartatott 
1543. észt. január 6-án Nagyváradon, melyen az 
ott jelen volt rendek nemcsak hódolatukat nyil­
vánították Ferdinandnak, de sőt az akkor Nürn 
bergben tartózkodott Ferdinandhoz Verseny! Mi­
hályt menesztették követül, biztositáán őt ezen 
megbízott emberük által hűségükről, és hozzá való 
ragaszkodásukról. Hogy pedig ezen országgyűlésen 
ilyen, Ferdinandnak kedvező határozatok jöttek 
létre arra nagy befolyással voltak Ferdinandnak 
ez országgyűlésen jelenvolt hatalmas párthívei Som- 
lyay Mihály és Bornemissza Pál Ferdinandnak ud­
vari titkára.

Egészen más szellemű volt az alig öt héttel 
később t. i. 1543. észt. február 11-én, — mely a 
böjti első vasárnapra esett, — Gyulán tart. or­
szággyűlés, s melyet ezen előzmények előrebocsá­
tása után most már nehány szóval ismertetni sze­
rencsém lesz.

Ezen országgyűlésről hazai történetíróink ed­
dig mitsem tudtak. Nem említi azt Kovachieh sem

törvény, mint a helyi viszonyok czélszeriisége szem­
pontjából a miniszteri rendelkezés igazolatlan vol­
tát feltüntetik annak idején részletesen kimutat 
hassa és ez irányban a kellő lépéseket megtehesse. 
Egycbbiránt az uj község a szarvasi járáshoz csa- 
toitatik; követválasztási tekintetben pedig a gyo­
mai választó kerülethez.

(Folytatjuk.)

A békesmegyéi régész- és művelődéstörté­
nelmi egylet választmányi gyűlése.

Gyulán, 1875. február 8-áu

Akik megyei közéletünket figyelemmel kísé­
rik, — s a naponként változó, felszínre került 
és ismét agyonhallgatott társadalmi eszmék, s azok 
érvényesítésének különféle mozzanatai iránt ér­
deklődéssel viseltetnek, — akik megszokták nap­
jainkat az erkölcsi-, társadalmi- és politikai sü- 
lyedés folyton növekvő, és minden szellemi erőt 
lenyűgöző, elzsibbasztó idejéül bélyegezni, — akik 
kétségbe estek már egy nemzeti jobb jövő elér­
hetése iránt, s duzzogva hajtják meg fejőket a 
kórlellietlen kényszer igája alá; szóval még a leg­
sötétebb pessimismus emberei sem merik tagadni, 
hogy megyénkben ez időszerint egyetlen nagyhord­
erejű egylet van, melynek kitűzött zászlaja alá 
bátran sorakozhat mindenki, - - anélkül, hogy 
egyéni meggyőződését és politikai nézetét íelál 
doznia kellene, mert hisz napjainkban ez főleg 
ama átkos gát, mely minden nemesebb vállalat és 
kezdeményezésnek előtte áll, — s mely zászló 
alatt baráti kezet szoríthat a meghasonlott, szét­
forgácsolt társadalmi osztályok minden tagja, me­
nőnknek minden gyermeke mert hisz ezen
egylet, a legszentebb közérdeknek: a megyei köz­
művelődésnek fáklya vivője, terjesztője, és apostola.

A mily magasztos, ép oly nehéz a czél, — 
de a kormányrudat oly kezek által látjuk igaz- 
gattatni, hogy a helyes ut, s a sikeres eredmény­
ről vakmerőség lenne még kétkednünk is, — mert 
ha ennyi jó akarat, képesség és ildomos kiviteli 
alkalmazkodás sem volna czélhoz vezető, akkor 
valóban kétségbe eshetne mindenikünk, egy derül- 
tebb jövőnek még reménye felöl is.

De megyei müveit közönségünk áldozatkész­
ségé és közérdeklődése is a legszebb bizonyiték 
arra nézve, hogy a művelődéstörténelmi egylet, 
hivatását, irányát és működését tekintve, helyes 
utón halad, és egy régen érzett űrt tölt be, ágy 
megyei társadalmi életünk, mint a magasabb köz­
érdeket tekintve.

A f. hó 8-án tartott választmányi gyűlésen 
is oly szép közönség gyűlt egybe, főleg városunk 
intelligens osztályából, s megyei közéletünk kitű­
nőségei körül, melyre úgy a felolvasók, mint az 
igylet méltán büszke lehet; s a fényes közönség­
nek kiegészítő keretét képezé azon nagyszámú 
férfi hallgatóság, melyet városunk közép polgári 

ztálya, s az épen benidőző számos megyebizott­
sági tag tag alkotott.

A gyűlésem elnöklésre Tomcsányi József fő­
ispán ur kéretett fel, — s a gyűlést rövid szavak­
kal ő nyitotta meg.

Göndöcs Benedek apát- és lelkész egyleti 
elnök ur, melegen üdvözölvén az egybegyült dí­
szes közönséget és egyleti tagokat, — tudata a 
gyűlés főtárgyául kitűzött felolvasásokat, — s fel­
kérő a szerzőket azok felolvasására; — mely után 
nt. Horváth Sámuel tótkomlósi kiérd. ev. lelkész 
ur, s egyleti igazg. választm. tag kezdé meg ily 
czimű müve felolvasását: „Mily állást kell elfog­
lalni a magyar fajnak, hogy jelenét és jövőjét, ki- és 
beleié, minden irányban és minden időre biztosítsa.“

„vestigia Comitiorum“ czimű, hangya-szorgalom­
mal összeállított hires munkájában, ki pedig egész 
életét az eddig ismeretlen országgyűlések felku­
tatásának szentelte. Békésmegyei mivelődéstörté- 
nelmi egyletünk tiszteletbeli tagjának, a derék 
lYakiiói Vilmos érdeme az, hogy annak végzéseit 
a bécsi csász. titkos levéltárban feltalálván, nap­
fényre hozta és „Magyar országyiilési emlékek“ 
czimű jeles munkája második kötetében a tudós 
világgal e napokban közlütte.

Hogy a terjedelmes gyulai várnak melyik 
ki- épületében tartatott ezen országgyűlés ? aligha 

csalódunk, ha azt válaszoljuk e kérdésre, hogy a 
még most is fenálló várnégy szögben. A ki Gyula 
várának lőtítí-ik észt. látképét megnézi, első te 
kintetre is meggyőződik arról, hogy a templomo 
kon kiviil e várnégyszög volt a XVI. században a 
gyulai várnak legtekintélyesebb, legtéresebb épü­
lete. Ennél fogva, miután a hideg miatt, február 
11 -én ősi szokás szerint a szabad ég alatt gyű­
lést még nem igen lehetett tartani, több mint va­
lószínű, hogy az 1543-ik észt. országgyűlés e vár- 
négyszögben tartotta üléseit.

Elnöke volt ezen országgyűlésnek Martinuzzi 
György nagyváradi püspök, az ország kincstartója 
és János Zsigmond királynak egyik gyámja. Jelen 
volt pedig az erdélyi urakon kívül, nyolez tiszán­
túli vármegyének, u. m. Aradnak, Békésnek, Bi 
karnak, Csanádinak, Csongrádnak, Hevesnek, Külső 
Szolnoknak, Temesuek és az akkor még igen ter­
jedelmes Zarándnak nemessége. Hogy kik voltak 
jelen a békési birtokos nemességből, az az or­
szággyűlés adataiban feljegyezve nincs, de bizo­
nyára nem csalódunk, ha azt mondjuk, hogy jelen 
voltak a Pathócsyak közül Boldizsár, a zarándi 
főispán, továbbá Gáspár, Miklós, Lajos, Beruái, 
György, kiknek a mostani Kígyós mellett lévő 
eperjesi pusztán várként megerősített kastélyuk 
volt, mely nem egy ostromot látott; továbbá részt 
vehettek ez országgyűlésen a Gyula várának falai

alatt lakott ajtósi Ajtósyak és ölvödi Ölvödyek, 
azután orosházi Komlóssy Fereucz, orosházi Glé- 
zsán Miklós, ki még az 1518. észt. bácsi ország­
gyűlésen az iíju király II. Lajos mellé az orszá­
gos tanácsba beválasztatott; a csabai fóldesurak 
közül Sterzenkovics Mátyás, ltadák László, a hős 
Nagy Balázs és Székely Márton, kik közül az első 
később Szoluokou, a második Boros-Jenőben, a 
két utolsó pedig Egerben vitézkedett Dobó István 
alatt Nemkülönben jelen lehettek a mező-megyeri 
Székelyek közül Miklós, András és Beruát, a ger- 
lai Abrabamffyak közül Gáspár, Boldizsár és Ist­
ván, a körös-ladányi Nadányiak közül Gergely és 
Mátyás, azután Gyárfás és István, e vidék ismert 
reformátorai, a Kamuthyak, Harangiak, simái Si- 
mayak, gyomai Dóczyak, végre Massay Imre, a 
gyulai főiskolának nagy patrouusa, a Somogyiak, 
fövényesi Gálok, ajtósi Törökök, Vargadeákok, 
Kamóchyak, kiknek Gyula városában akkor ne­
mesi curiáik és lakházaik voltak. Ezek ugyanis 
valamennyien ezen országgyűlés idejében éltek, ré­
szint Gyulán, részint a megye különféle vidékein 
elszórt kastélyaikban laktak, s az oly nevezetes 
mozzanattól, mint minő volt egy országgyűlés, ma­
gokat bizonyára távol nem tartották. Maga a me­
gyének főispánja, eperjesi Patbócsy lerencz, alig 
ha jeleuvolt. Ezt onnan lehet gyanítani, hogy, — 
a mint később látni fogjuk, — ellene épen ezen 
országgyűlésen kemény kifakadások történtek. Ne­
vezetes napjai voltak ezek Gyulának. Mily élénk­
ség, mily zaj uralkodott a különben halgatag té- 
reken, midőn annyi nemes gyülekezett össze az 
ország különféle vidékeiből s csatlósai kíséretében 
a trombiták és a tárogatók harsogása mellett vé­
gig száguldozott az utczákon. Hogy sokan lehet­
tek különösen az alsóbb reudű nemesek, mutatja 
az ő erélyes fellépésük a főuemesség ellen s azon 
bátorság, melylyel az igazságot a jelen volt főne­
meseknek is szemükbe megmondották, a mint 
alább látni fogjuk. (Folytatjuk.)



Meleg lelkesedés, — ifjúi tűz, folyékony elő­
adás és bő tárgyismeret, jellemző előadását, mely 
a társadalmi élet minden viszonyaiból nyújtott ké­
peket, — s ecsetelte azokat úgy, a mint jövőben 
alakuluiok kellene. — A családi és politikai élet. 
a gazdászati és iparos osztály érdekei, a tanügy 
és nevelés menete, s főleg a hazafiasság a leg 
lódibb értelemben, és a vallásosság, mint mind­
ezeknek alapja és kútfeje, volt feltűntetve, ajánlva 
és magyarázva, fejtegetve, e nagy szorgalom, és 
fok oldalúlag jellemezett terjedelmes műben, mely 
az egylet évkönyvében is bizonyára helyet fogla­
landó)

Bár e felolvasás közel egy órát vett igénybe, 
de a közönség épen nem" volt türelmetlen és ki­
fáradt, sot a legnagyobb érdekeltség feszült figyelme 
volt minden arczon látható, midőn nagytiszt. Ilaan 
Lajos csabai ev. lelkész es egyleti alel nők ur, ói 
dekes történelmi értekezésébe kezdett, „az 1543 
évben Gyulán tartott országgyűlésről.“

A nagytiszteletü ur, már első felolvasása al 
kaiméval kedveneze lett közönségünknek ,s jelen ér 
tekezése még tárgyánál lógva is mély érdeklő­
déssel és vonzó erővel hirt a hallgató közönségre.

Fölösleges lenne a felolvasás hosszabb is 
mertetésébe bocsátkoznunk, miután mint értesül 
tünk, a ránknézve oly nagybecsű történelmi érte 
kezés, lapunkban egész terjedelmében közölve 
leend.

Élénk emlékezetünkben maradhatott és kel­
lett is maradni a jeles felolvasás záradékának, 
mely szerint — „ha eddig kegyelettel tekintünk 
a gyulai négyszög várrom bemohosult talaira, ug) 
ezekutáu kétszeres érdeklődés és tisztelettel néz 
hetjük azokat, mint ahol, következményeiben ölj 
nagy fontosságú országgyűlés tartatott.“

Nem mulaszthatjuk el végül elismerésünk 
hála adóját leróvni városunk széplelkü hölgyei 
iránt, kik oly szép számmal megjelenve, oly dí­
szes hölgykoszorut alkotva, közművelődési mozza­
natok iránt, már másodízben adák pártolásuk és 
érdeklődésüknek oly kitűnő jelét. A megyei mű­
velődés történelmi egylet, nem kétkedhetik szép 
jövője felöl, mig e nemes tűz és lelkesedés fogja 
hevitni hölgyeinek kebleit, mert mint Iloiváth tiá 
muci ur felolvasásában mondá : a „nőnek erköl­
csileg oly varázs hatalma vau, hogy amit pártol, 
az nem bukhatik meg, — még közönye előbb 
utóbb halált hozó.“

Boldog és előrehaladott fog lenni Békés 
megye, ha hölgyei, nemes részvéttel viseltet end 
nek az oly közügyek iránt, melyeknek terjedése 
és virágzása, társadalmi életünk kérdése, s ha lei- 
kök előtt fog lebegni mindig a költőnek azon 
szava, hogy: „ magyar hölgynek születni, — nagy 
és szép gondolat!“

Miskey.
(Folyt.)

Észrevételek.
az „élöviz-csatorna" czikksorozatra.

Az élő viz-csatorna keletkezése történetének 
szellőztetése, bár a mostani, Békés városára veszé­
lyes állapoton mit sem változtat, mind a mellett, 
minthogy Sztr. E. szaktársam által akkép adatik 
elő : mintha az élővíz senkinek érdekében nem 
lett volna, vagy csak legfeljebb Gyula városának, 
s hogy ennélfogva nem is annyira Gyula és Csa 
ha városok, s a közben eső gazdasági telepek ér­
dekében építtetett volna, hanem egyes egyedül és 
kizárólag csak azért, hogy az ] 8G3-ik évi Ínséges 
munkás osztálynak kenyér keresetre alkalom nyúj­
tásaik ; nem hagyhatom el, hogy ezen bevezetésre 
röviden némi észrevételeket ne tegyek.

Sztr. E. szaktársam mindjárt az első pontban 
azt mondja „ezen, (t. i. az élővíz-csatorna) me­
gyénk legtekintélyesebb községeire életkérdést ma­
gában rejtő ügy tárgyalást stb. — Tehát szaktár 
sam a megye legtekintélyesebb községeire életkér 
dósnek találja az élöviz-csatorna tárgyalását, bár 
nem mondja meg — miért"? Szerintem ezen elet 
kérdésnek két oka lehet, vagy az : hogy a csa 
torna a megye legtekintélyesebb községeire voszé 
lyes, a mellett szükségtelen, tehát a folyamatban 
levő tárgyalások alapján a csatorna végleg be

*) E tudósításunk egész terjedelmében le volt már 
Írva, midőn a „Békésm. Közlöny“ 12-ik számában ugyan­
ezen tárgyra vonatkozó közlemény megjelent, melyet szó 
nélkül egyátalán nem hagyhatunk. Hogy a felolvasás nem 
azon hatást gyakorolta a t. tudósító urra, melyet talán a 
hallgatóság legnagyobb részére gyakorolt, arról senkisem 
tehet; — hogy némely helyeken, és csakis némely he­
lyeken — a nt. felolvasó ur az egyes kivételeket általá­
nos helyzetként szerepelt été, azt nem tagadjuk mi sem, 
hogy mindezeket „minden finomabb gúny nélkül tálalta 
fel“, arra egész egyszerűen csak azt mondhatjuk, hogy a 
nt. urnák nem volt intentiója ezen komoly alkalommal 
a gúnyolódás; — de hogy az egész felolvasásról oly ki- 
cainylóleg, és kíméletlenül nyilatkozik, — „üres frázisok­
ból összetákolt“, — „történeti hűség nélkül összehalmo­
zott, primitiv módon kidolgozott anyag“, „különczködés 
és eredetiség utáni viszketegtől vezetett koholmányának 
nevezve azt a közönség előtt, ez által azt hisszük nem is 
annyira a felolvasót, mint inkább a mű bírálatára kikül­
dött és az azt elfogadott és felolvasásra ajánlott bíráló bi­
zottságot sértette meg, — pedig joggal feltehetjük, hogy 
megyénknek ama kiváló három férfia, tüzetes és együttes 
biralat után, hamarabb rájött' volna mindezen hiányokra, 
mint közülünk bárki, aki azt csak egyszeri hallásból is­
merheti. ~ M.

szüntetését reméllik ; vagy pedig megfordítva oka 
lehet az: hogy a csatorna szükséges lévén, az, 
minden áron fenntartandó, de akkép kiigazítandó, 
hogy veszedelmes lenni megszűnjék.

Én azt hiszem, Sztr. E. szaktársam velem 
gyiitt ez utóbbi nézethez hajlik, legalább ezt kell 

következtetnem czikkének harmadik bekezdése ér­
telméből, hol a többi között az mondatik „az ak­
kori cs. k. helytartóság egy keresztvágással, t. i. 
a gyula-békési nagycsatorna meseszert! megterem­
tésével akként intézkedett, hogy Gyula, ( saba, 
Békés s a közben eső puszták és uradalmak, 
mintegy 70 ezer lakos elotfeltetcl első szükséges­
ségé élöviz nélkül maradtak.“

Do ha ez igy vau, ha az élöviz-csatorna 
életkérdés a megye legtekintélyesebb községeire, 
ha 70 ezer lakos életfeltétel első szükségessége — 
élöviz! Hogyan egyeztethető össze ezzel a negye­
dik pont, mely szerint „daczára annak, hogy a holt­
tá lett s foliszapolt régi Fehér-Fekete-Körös med­
rének fenekén fii kezdett nőni, az érdekeltek még 
sem találták viztelcn helyzetüket annyira elvisol- 
hctlonnek, hogy a kilátásba helyezett élöviz tár­
sulatot azonnal önmagoktól megalakították volna.“ 

Ezen negyedik bekezdés értelmét, megvallom 
nem tudom az előbbiekből levonni, vagy azokkal 
összeegyeztetni.

Az mondatik továbbá ugyancsak a negye­
dik bekezdésben „Gyula helyzete volt legkónycl- 
metlenebb, de ez is tűrt, mert az élöviz nagyban 
pótolható kutvizzel.

Hát Csaba hol marad ? — Szerencséje Sztr.
FI szaktársamnak, hogy Csaba lakosságának Vj-ed 
részben kender áztató közönsége nem olvashatja, 
miszerint városi mérnöke az élővizet, mely kender 
áztatójába a vizet adja, kutvizzel akarja pótolni.

Do meglehet, ón nem jól vagyok értesülve, 
s megengedem, hogy Sztr. E. szaktársain szeren­
csés lévén Békésmegyéuek régibb lakosa lenni: 
a helyi viszonyokat nálamnál jobban ismeri.
Én azonban agy tudom, hogy midőn még a Fe­
hér-Körös, a gyula-békési nagycsatorna helyett 
eredeti ágyában, tehát egy jó tél órával közelebb 
folyt Csabához ; Csaba még akkor is messzellette 
magától a folyót és egy csatornával azt, egészen 
városa alá vezette. \ agy ekkor is azért ásta meg 
Csaba ezen csatornát saját költségén, egyedül egy 
maga, mert az élővízre szüksége nem volt ?

Tovább megyek. —■ Midőn a gyula-békési 
nagycsatorna megásásával, a Fehér-Körös anya­
medre Gyulától-Békésig és evvel kapcsolatban a 
csabai csatorna is szárazon maradt, s midőn en­
nek következtében az érdekeltség a száraz med­
reknek élővízzel ellátására társulattá alakult, vál­
jon Csaba városa a költségeknek 1 15-öd tehát 
az érdektársak között legnagyobb részben viselé­
sét azért vállalta-e magára, mert Gyula helyzete 
volt logkényelmotlenebb, s mert az élöviz kutviz­
zel nagyban pótolható ?

Az 18li3 ik évi végzetes aszályosság bekö­
vetkeztével, Sztr. E. szaktársam szerint, a kor­
mány és megye kapva kapott az alkalmon, hogy 
az élöviz-csatornát megásathassa, habár e munka 
reális haszonnal nem is kecsegtetett. Boldog 
Isten! a Körösök mentén, hol 1 SG3 óta több mint 
négyszázezer köböl föld pártolás történt, s hol ezen 
óriási földmunka daczára a védgátak tömegének 
még most is egy nagy része hiányzik ; ne talált 
volna a kormány és megye oly Ínséges munkát, 
mely reális haszonnal is kecsegtetett volna ?

Utána is teszi mindjárt, hogy hát nem is 
kormány ásatta az élöviz-csatornát, hanem csak 
20000 frtot adott reá költsön, s ezt fektették az 
érdekeltségek a nem reális munkába. — E bókot 
köszönjék meg az érdekeltek.

Fiz, Sztr. E. szaktársam szerint, az élő víz­
csatorna létrejöttének története.

Fi történet, a való legcsekélyebb árnyékát 
se hordja magán, azonban már a bevezetésben 
érintőm, hogy bármiképen jött légyen létre az 
élöviz-csatorna, annak származása a most folya 
maiban levő tárgyalásra semmi befolyással nin­
csen ; mind a mellett nem ok nélkül állitám ösz- 
sze a fentebbi ellentéteket, jelezni akartam, bog) 
ha már a keletkezés történetében, melynek a mos­
tani tárgyalásokra semmi befolyása nincsen, egye 
sek érdekeltsége oly szépen köpeny alá rojtetik ; 
hová irányul a cziksorozat czélja és mely szem 
pontból bírálandó az meg akkor : midőn a tár­
gyalás utolsó kérdése is az lesz, ki, s mely érdé 
kelt mennyivel járuljon a csatorna átalakítása költ-

hivatalos vizméreze adatokkal, melyekből meggyö 
zödhetik, bogy ha a két zsilipet, egyiket t. i. Gyű 
Iánál ott a hol ő javasolja, a másikat pedig Békés­
nél oly czélból felállítja, hogy az élővíz-csatorná­
ba Gyulánál a Körösből kapjon vizet; akkor jú­
nius közepétől deczember végéig a csatorna min­
dég szárazon állami, vagy legfeljebb Békés kör 
nyékén marad benne megfonekló viz, a mi a fői 
ró nyári napokon büzhödté válván, a helyett hogy 
hasznos lenne, a léget teszi dögleletessé.

A Fehér-Körös júniustól kezdve deczcmberig 
rendesen oly kicsiny, s oly kevés vízzel rendelke­
zik, hogy a libának nem kell benne úszni, szépen 
gyalogosan átgázolhatja ; az elmúlt őszön pedig a 
két Körösnek t. i. a Fehér és Feketének egyesült 
víztömegét, majd két hónapon keresztül, két öl 
széles, három láb mély árkon vezettem cl, —
,hétleni a két Körös egyesült vizét. — Ugyan 
kérdem, hol venné Sztr. E. szaktársam ilyenkor 
a közép magasságú szép tiszta vizet, mely már 
iszapot nem hord, hanem az élővíz mindenre hasz­
nálható tulajdonával bir ?

A Fehér-Körösnek közép vize, minden ára­
dás előtt és után tart legföl jebb G—8 napig; azért te­
hát, hogy minden áradás előtt és után — a mi 
tavasszal szokott leginkább lenni — ezen néhán 
napon keresztül a csatornába vizet lehessen eresz 
teni, egész nyáron pedig szározan álljon : Szt. E. 
szaktársam inkább kiadott volna 1G ezer irtot, 
mint 20 ezeret a mostani csatornáért, a melyen 
az óv egyetlen napját kínom véve, mindég tns, 
eleven vízfolyás csörgedez.

Ez aztán csakugyan minden reális haszon­
nélküli munka lett volna, s ha nem is óriási, de 
1G ezer frtos hiba.

Hanem hát nincsen könnyebb, mint gáncsol 
ni és minden adat és alap nélkül tervezgetni, a 
papiros türelmes.

Sztr. E. szaktársam a történelmi rész ily el­
torzított festése után óriási hibának tartja, hogy 
az élöviz-cse'orna forrásául az aradi nádormalom- 
csatorna vize lett felhasználva. Szerintem pedig 
csak is ezen egyetlen egy esetben van értelme az 
élővíz-csatornának.

Mi a czélja az élővíz-csatornának ? Az, ho 
az év minden szakában eleven fris vizet adjon, 
de főképen, hogy adjon nyáron, midőn máshol 
nincsen, vagy csak büzhödt.

Szívesen szolgálok Sztr. E. szaktársamnak a

Abban azonban igaza van Sztr. E. szaktár­
samnak — de ezt tudja ország világ — hogy a 
mostani élöviz-csatorna, veszedelmes Békés vá­
rosára; s ha czikkét itt kezdi, azt hiszem, az 
ügynek sokkal hasznosabb szolgálatot tett volna.

Ezen veszedelmes állapot miként és ki ál­
tali kijavításának kérdése képezi alapját, a most 
folyamatban levő tárgyalásoknak.

Sztr. E. szaktársam leírja miért veszedelmes 
Békés városára az élöviz-csatornának mostani ál­
lapota, nv !y leirás a valódi tény álladóknak meg­
felel s arra, csak azon megjegyzésem van, hogy 
a volt Fehér-Körös töltései a régebbi vízjáráshoz 
szabva voltak ugyan, do egészen kiépítve soha 
se voltak, s most sincsenek.

lózen különben lényegtelennek látszó észre 
vételt azért teszem, mert úgy tapasztaltam, hogy 
a Körös völgy közönségének nagy része, ha azt 
látja, hogy a szabályozási társulat itt vagy amott 
egy kis pártolást hányat föl ; már ezen csekély 
pártolást kész töltésnek, a háta mögött lévő te­
rületet pedig biztosítottnak tekinti.

Fi/, igen hibás felfogás, a mi nagy csalódd 
sokat és telemos károsodásokat vont maga után; 

ló dolog ■ uiajdouképen igy áll.
A szabályozási védtöltések mindenkor 

mindenütt, az ismert legmagasabb árvízhez ké 
post egy bizonyos arányban terveztetnek. Békés­
megye területén a viz nagysága arányához mű­
szakilag megalapított, felsőbb helyen elbírált és 
jóváhagyott töltés méretek következők: a töltés 
magassága, a legmagasabb árvíz felett 21,. láb, 
felső, vagy korona szélessége 9 láb ; folyó felöli 
rézsűje úgy áll a magasághoz mint 1—3-hoz, szá­
raz felöli rézsűje pedig mint 1 1 U-hcz, vagyis,
ha a töltés 1 öl magas, akkor a korona szélétől 
a folyó felé három, a száraz felé három, a szá 
•az felé psdig egy és fél öles lábának, vagyis 
rézsűjének kell lenni.

A töltés tervek tehát Békésmegyében ezen 
szabványok szerint készítetnek, azonban a szabá 
lyozási társulatok, minthogy töltéseik igen kosz­
inak, (az aradmegyei társulat töltéseinek hossza 
ß7.448 f. öl; az alsó fehér-körösi társulaté 44.G4G 
f. öl; a hosszú foki társulaté S0.180 f. öl.) nem 
voltak képesek az egész töltést egyszerre felépítői, 
pénz és erő hiányában.

A társulatok tehát, a midőn a szab. tervek 
készen voltak, megkezdették munkájoknt oly erő­

éi a minőt pénzbeli c rój ők alkalmazni lehetővé 
tett: az erélyesebb társulatok gyorsabban halad­
tak, a lanyhább vezérlettel birók ellenben vissza 
maradtak, de mindegyik oda törekedett, hogy ha 
már az egész töltést egyszerre cl nem készítheti, 
legalább kissehb töltésekkel a közönségesebb ár­
vizektől mentse meg birtokát.

így keletkeztek a kis töltések melyek, szá­
razabb években hasznos szolgálatot tevén, a kö­
zönség, ki a terveket, s ezek alapján a teendőket 
benső lényegében nem ismerte, hona üde azt hit­
te, hogy a töltések készek és az ártérek mente­
sítve vannak. S ezen hit, a közönségben annál 
erősebb gyökeret vert, mert a társulatok a 60-as 
években, részint hazánk political átalakulásának 
forrongásába hazafiul lelkesedés mámorával bele

merülve, részint pedig az akkori száraz évek ta­
pasztalatain elszenderedve: szabályozási téren ma­
rokról életjelt egyátaljába nem adtak.

(Folytattatik.)

Levelezés.
A hetek bálja.

(Gyulán febr. 1.)

Azt hiszem senki sem fog dicséret-pazarlás 
vádjával illethetni azon állításomért, hogy e bál, 
az idei farsang alatti megyénkből! minden bálok 
legelsője és koronája volt.

Szemkápráztató tündéri szép látvány vala 
itt, a gyulai jól ismert bájos arezokon kívül együtt 
látni, Bihar és Jász-Kun kerület szépeit is, — se 
látvány varázshatalma alatt állva, önkényteleniil 
ízzel a tra vesta dóval üdvözöltem egy elkésve ér­
kezett barátomat, hogy :

A „Korona“ terme 
Kivirult számunkra ....
Fehér rózsa, piros rózsa,
Szőke leány, barna.

Volt itt rózsa elég, és oly szép, hogy ha a 
hetedik égben hasonlókat lehetne találni, azt hi­
szem sok fiatal ember, minden gondolkozás nél­
kül felcsapna Mahomed követői közé.

Valódi elite-bál volt ez Gyulán, és ha meg­
gondoljuk mily sok van ezzel mondva, akkor va­
lóban csodálkozhatunk azon egetostromló cyclopsi 
merészségen, melyet e hál rendezői elkövettek ak­
koron, midőn egy „szorosan zártkörű bal“ rende­
zésére vállalkoztak városunkban, ahol tudva le- 
vőleg oly sok különböző elemből alakult és ösz- 
szegyült társadalmi körünk van, hogy ezen ele­
meket egymástól élesen megkülönböztetni és el­
választani, argusi szemekkel is alig-alig lehet; — 
ám ők lássák, ha aprehenziókra adtak okot; (pe­
dig adtak ám elégre!) szabad legyen azonban ki­
mondanom, (ha mindjárt rám is a aprehendálnaérte 
valaki), hogy a bál e miatt csorbát épen nem 
szenvedett, s a ,,szorostn zártkörű bál“ csakis a 
jövedelem rovására számítható fel.

De elkeli ismernünk, hogy e hál sikere, 
legfökép a vidéknek köszönhető, — s nem csak a 
szép vendég-hölgyeknek mondhatunk első sorban 
a jótékonyczél nevében is hálás köszönetét, hanem 
a vidéki tánezoló fiatalságnak is, — számosán 
voltak itt pl. Csaháró’, a közeli falvak és váro­
sokból, s jött egy „transport“ Váradról is, akik 
aztán „ki is tánczolták“ maguknak az egri nevet.

A hölgyek öltözéke általában egyszerű és 
ízléssel díszített volt; — itt-ott hosszú uszályokat 
is láttunk - roiaiyifyá taposva már a legelső tán- 
ezok után, bút aztán abban bizony tulajdonosaik­
nak nem sok öröme tölt, de úgy kell! — mert 
hiába hangsúlyozzuk ezt örökösen, némely hölgy 
azt hiszi, nem is lehet csinosan öltözködni félöles 
uszály nélkül, pedig inkább ellenkezőleg. — Túl­
nyomó volt a téliér ruha, róz-aszin, — zöld és 
virágos diszkessel, volt néhány selyem ruha is, 

'ittunk egy pár pesti ruhát is, de azt bizony 
épen úgy megvárták volna itthon is, s a fölösle- 
•es kiadást jobb lett volna a jótékony czélra for- 
litani. IIjab! csak igaz az, hogy „ha mivelödé- 
sünkre kell költenünk, akkor a tallér értékét há­
romszáz hatvan fillérben vesszük ; — a mikor mu­
latságunk kedvéért költekezünk, a tallért csak 
harmincz ezüotgarasáva! számítjuk.“ ....

Derültkedélyü, vig mulatság volt ez, daczára 
annak, hogy a liaut-voulé báljairól ezt ritkán le­
het elmondani; — a rendezőség elkövetett min­
dent az est fényének, sikerének emelésére, a jó­
kedv fokozása és megmaradására; — hogyne, mi­
kor a legszívesebben látták még a „negyvennyol- 
ezasok“ megjelent töredékét is, akikről pedig azt 
hitték, hogy megakarják buktatni az ö báljukat 
de legyenek meggyőződve utólag is, hogy amint 
a megbuktatás lehetősége, úgy az akarat és gon­
dolat is hiányzott e rósz szándéktól, melyet az if­
júság oly nagy részéről egyátalán feltételezni sem 
lehetett volna szándékos sérelem nélkül.

A bál fénypontját minden esetre a füzér- 
táncz képezé.

Oly szép kör volt ez együtt, mely festő 
ecsetjére lett volna érdemes.

Változatos és csinos figurák jöttek e táncé­
ban elő, dicséretére válván Dutkay Béla és ifjabb 
Jancsovics Pál rendező urak ügyességének; — a 
cotillion-jelvények is bár nem fölöttébb drágák 
de eléggé szépek voltak.

S mig mások a kifogástalanul jó zene mel­
lett, a legérdekesebb tánezot lejték és járták ki- 
fáradhatlan tűzzel és lelkesedéssel majd harmad- 
fél órán át, élénken csevegve és társalogva tán- 
czosnöik mellett, egy-egy nyájas mosolyt, egy so­
kat mondó tekintetet, vagy talán gyöngéd kézszo- 
ritást is nyerve mulattató kedveskedéseikért, ad­
dig én a terem egyik szögletébe vonulva, gyöngy­
virágokat kezdtem rajzolgatni irónommnl fehér 
keztyüm tenyerébe, — s lelkem és gondolatom a 
bál termen kívül kalandozott, hol-holnem .... A
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boldogság honában, a szerelem országában, egy
meg nem jelent élő gyöngyvirág körül............ ,
és képzeletben boldogabb voltam mindannyinál!

Kész a névsor öcsém ? riaszt fel álmodozá­
saimból egy öreg tir, s ennek köszönhetem, hogy 
a nagy ábrándozások között el nem felejtem ösz- 
szeimi a tánezosnök névsorát, a kedélyesen átmu­
latott éj kedves emlékéül.

Baróthy Kornél (Váradról), Blazsejovszky 
Berta (Kigyósról), Bozóki Gizella (Kun-szt-Márton- 
ról), Deshaves Jenny (Kigyósról), Kubányi Jenny 
(Horpapuszta), Laesni Mária és Márki Mariska 
(Sarkadról), Sánta Ilka (Veres Gyűrűsről), Sor- 
fözö Viktória (Szolnokról), Szarka Ida (Gyantáról). 
Városunkból: Bodoki Jolán, Bogár Róza, Farkas 
Mariska, Gyöngyösy nővérek, Jancsovies Jenke, 
Keblovszky Mariska, Németh Lujza, Nyikora Emi­
lia, Oppenhauser Oktávia, Richter Jóséin, Szakái 
nővérek, Szánthó Josefa és Kornél, Szekér Etelka, 
Szulimán Tera, Terényi Berta, Ufcrbach Nelli kis­
asszonyok, — továbbá: Altdorferné (Mágor), Be- 
liczey Rezsőné és Istvánná (Gerendás), Dutkay 
Dozsönó (Pusztanyék), Sehulczné (Orosházáról), s 
városunkból: Beliezey-Stummer Bella, Czifra Im- 
réné, Csausz Istvánná, Popp Alajosáé sat. úrnők 
vettek a tánezban részt.

A bál reggel hat óra után ért véget a fü- 
zértánezczal, s a kitűzött jótékonyezél javára mint 
halljuk 110 Irton felül jövedelmezett.

Kis utazó.

A b.-csabai alarezos bal.
Ila már az egész farsangi ivadot ügyelőm­

mel kisértük raison (illő), hogy annak utolsó nyil­
vános functiojáról t. i. a múlt vasárnap megtar­
tott álarezos báljáról is megemlékezzünk.

De mortuis, nil — nisi bene! Azért hát ne 
ijedjenek meg, nem akarunk vázlatot nyújtani, 
azon a kisvárosi álarezos bálokat oly igen jellemző 
nevetséges társalgási modorról. Jámbor mulatni 
kívánó, szánom szánalmas sorsodat, midőn mula- 
tási vágyból egv kis városi álarezos bál orbis pic- 
tusába elmész. Mert ha sz dlemdús vagy, akkor 
biztosinak, hogv minden szellem sziporkád nem 
lesz képes egv álarezosból sem egy valamirevaló vá­
laszt kicsalni : ha nincs szellemed, akkor plane 
j litre estél, mert ugyancsak nem nyílik alkalmad 
más szellemébe gyönyörködni. Szóval az eféle bál 
rendesen abban különbözik a közönségestől, hogy 
az álarezosok tegezik a nem álarezosokat: „Es az 
ügyetlenség a siiletleri virzeket érli.“

Eli de mit lamentálok én itt össze-vissza még 
valaki — aki a félreértéseket szereti — azt fog­
ja hinni, hogy az én szellemem talán a többieken 
felül emelkedett és hogy abból kifolyólag talán 
nem is jó! mulattam. \ ógtelen csalódásának ten­
geréből hadd huzza ki .azon állításom, bogy a bál 
utáni reggel egy bö jti hatásokban, szerkesztett eposzt 
akaratul vxtemporizálni, mely a báibani jó kedv 
nek lett volna kifolyása, közbejött akadályoknál 
fogva azonban csakis elejét irtani meg, melyet is 
ezennel közrebocsátok.

„Lelkesedést, igazit kérnék én Múzsa tetüled, 
Játszi ecsettől, hogy fessek farsangi bolondot,
Hogv valamint régen hajdanta a durva köveknek 
Orpheus egy valezert húzván, ugráltának ök is ; 
Lgy a bolondok nagy seregét lantom zene hangja 
Kankán, trámblán és más nemzeti tánezra hevítse“

tása a jövő évben.
Az a bizonyos valaki

Szarvas február 7 1875.
Tisztelt Szerkesztő ur ! A városunkban csak 

pár év előtt létesített kisded óvoda kisded pénz 
tára növelése czéljábui rendezett álarezos tánezvi- 
gaimat a „Bárány“ vendéglő nagytermében folyo 
hó fi-án tánczolta le városunk minden szép és ne­
mesért lelkesedő fürge lábú ifjúsága.

Ha volt valaha városunkban jótékony ezélu 
tánczvigalom, mely iránt összes ifjúságunk érdek­
lődéssel viseltetett, — úgy bizonyára ez volt az, 
s valóban a nemes lelküség egy szép jelét mutatá 
fel akkor, a midőn az iijuság nem kiméivé illőt és 
pénzt, nem tekintve fáradságot, hogy e bál a leg­
sikerültebb, ez eredmény a jótékony ezólnak meg­
felelő legyen, s mindezekért a teremben lejtő, s 
örömtől sugárzó arezokról leolvasható volt, hogy e 
kedély fűszerezte pár órai mulatság fáradozásaikat 
kellőleg megjutalmazta.

A „Bárány“ fogadó nagy terme talán még 
eoha sem összesített oly nagyszámú úgy a vidék 
mint városunk legszebb virágszálaiból font hölgy­
koszorút, mint éppen ez alkalommal. A kedélyes­
séget fokozá a nagy számmal megjelent férfi és 
nömaszkok ügyes misticus társalgása oly annyira, 
hogy még az öreg urak kíváncsiságát és érdeklő­
dését is felfokozá. A maszkok közül különösen ki­
emelendő a méltóságos teljesen lépdelő komoly két 
éjkirálynő. (R L. és J. E.) továbbá a markotá- 
nyosnő és a kis virágárus leány (H. E. és H. V.) 
s különösen ez utóbbi két maszka ügyes társalgá­

sa és praeticus eljárása 34 írttal növelé a kisded 
ovoda pénztárat. Arra nézve azonban, hogy a 
hölgykoszoru szép virágszálait felsoroljam emlé­
kező tehetségem gyenge és cserben hagyna jól tu­
dom, ha azt megkisérleném, s a míikertészet torén 
sem dicsekedhetem oly jártassággal, hogy az ott 
diszlö virágok neveit felsorolhatnám; mind azon 
által mégis megkísérlem. Ott lejtettek felénk a bál- 
kiralynöje Jalesoviezky Bella, Plavetz Rózsa, 
Paál Mariska, Gabányi Gizella, Réthy Ilka, Do- 
bosfy Leontine, Dlliánvi Mariska, Vitályos Jusztika 
(Öcsödről), és Dérezi Paula kisasszonyok.

A viruló rózsaszálak közül kiemelendök t. 
Salaez-Mojsisovies Vilma, és Fuksz Ede orvosnő.

A kedélyes jókedv szűnni nem akaró, a tánez 
reggelig tartó volt, — s tudom, hogy ifjúságunk 
örömtől sugárzó arezal idézi fel emlékezetébe a 
ietánczolt boldog estélyt!

A tánczvigalom a jótékony ezélra 260 frt 
jövedelmezett, melyhez hasonlót eddigelé egy jó­
tékony ezélu tánczestély sem mutatott fel.

..........y ......... f
Békés február 8, 1875.

Tisztelt szerkesztő ur! Minden legkisebb hí­
zelgés nélkül mondom ki s teszem közzé is — ha 
helyet nyerek — tiszteletteljes elismerésemet azon 
szerkesztői helyes tapintat iráot, mely <lr. Sze- 
berényi Gusztáv püspöki körlevelét a „Békés“ t. év 
5-ik számában napvilágra juttató. Nem csak me­
gyei, de országos dologról lebbeutette fel ez által 
a homály, a titokszerüség fátyolét.

Mi tűrés tagadás benne! bizony mi sokan, 
nagyon sokan voltunk ország- de különösen me- 
gyénkszerte, kik a nevezett főpásztort itt a ma­
gyar alföldön a pánszláv törekvések első rendű té­
nyezői egyikének tartottuk vagy legalább gyani- 
tuttuk. S ime az említett püspöki körlevél kelleme­
sen ábrándít ki csalódásunkból s győz meg bennünket 
tévedésünkről. Mert midőn ö amaz országos köz- 
kincseket, az anyakönyveket jövőre magyar, de 
csakis magyar, mint diplomatikai nyelven kí­
vánja az egész bánya kerületi ágast, evang. püs­
pökségben vezettetni, s erre nézve a kellő intéz­
kedéseket is megteszi: ez által minden további 
gyanúsításunk elejét vévén, fényes tanúbizonysá­
gát adja törvényt tisztelő hazafias érző lésének.

Isten öt, a hon s az egyház közjava mun­
kálatában segítse s sokáig éltesse ;

Szegedi Károly s k
ref. lelkész.

- Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszék­
nél f. évi felírnál- hő Ili és következő napjain 
előadandó polg. ügyeknek :

Elöcnló Teleszky thiro.
7454. Szabó Anna felpereseknek Szalay Im­

re alperes ellen 883 frt 27) kr. s jár. iránti pere.
Töl 5. Kapornak Anna felperesnek id. Gál Pál 

alperes ellen gyermektartási költség, k s járulékai 
iránti pere.

H 1-43. or. It)vész i-tván tejpor-. ne.-. Darids 
Illés s társai alperesek elleni újított pere.

Vu43. Szabó Sándor felperesnek Bal >gh Re­
beka alperes elleni váló pere.

187. Komát- György felperesnek Pajov Anna 
alperes Ml -ni váló pere.

43... .szabó János felperesnek Pardi Sára 
alperes elleni váló pere.

918. Török Ferenez felperes Csiraó Nándor 
alperes elleni 31 köbül S véka tiszta búza s jár. 
iránti pere.

9ÁJ. Murányi Albert felperesnek Zubor Sán­
dor és neje alperes ellen 820 frt s jár. iránti pere.

•jGő. Vig Lidia felperesnek Gs. Tóth Sándor 
alperes elleni váló pere.

1191. Jankó Bálint felperesnek Uat Zsuzsan­
na a!p. elleni váló pere.

Előadó Iluszka tbirú :
10556. Illés András s társainak mint felpe­

reseknek Achim János biró személyében Csaba 
város alperes ellen 20802 frt 76 kr. kártérítés és 
jár. iránti újított perc.

11393. Bánii Horváth István és társai felpe­
reseknek Hári István és társai alperesek ellen bir­
tok arány megállapítás iránti pere.

11Ü63. Ilózor András és társai felpereseknek 
llerez Gyula mint alföld-fiumei vasat társulat igaz­
gatója alperes ellen 3383 frt 45 kr. és járulékai 
iránti pere.

11645. özv. Bartalus Ferenezné Tóth Sára 
felpereseknek ifj. Bartóki Ferenez alperes ellen 
nagyon közösség megszüntetése iránti pere.

11721. Túsz Imre és társai felpereseknek 
Kis Erzsébet Tóth Sándorné alp. ellen néh. Túsz 
Mihály hagyatéki vagyonának átadása iránti pere.

11833. Kucsera György és Hrabovszki Já­
nos felpereseknek Vrabovszki János alperes ellen 
421 frt 50 kr, töke s járulékai iránti pere.

Előadó Üobosfy tbiro.
989. Györgyövits János felperesnek Györ- 

gyövits Péter és neje alperesek elleni tulajdoni pere.
1087. Pali Zsuzsánna Déri Józsefnó s társa

felpereseknek öreg Verasztó János alperes elleni 
örökösödési pere.

1222. Erkel Rezső takarékpénztári igazgató 
felperesnek Zs. Nagy István és neje ellen birtok 
arány megállapítása iránti pere.

Újdonságok.
/\ A „polgári kör“ bálja f. hó 6-án, az első­

nél sokkal jobban sikerült. Bár az idő nem a leg­
udvariasabban viselte magát a bálozók irányában, 
miután a hó és csipős éji szél, olyan dolgot vit­
tek véghez, hogy tiszta szerencse volt, a ki csak 
egy kis náthát kapott ez éj emlékéül, de azért ez 
a hálózni szándékozókat nem konfundálta a leg­
kevésbé sem. Tánczosnö volt elég, tánezoló fiatal­
ság még több. Hogy a bál föjellege az egyszeri! 
csinosság és határtalan jó kedv voltak : azt mon­
danunk is felesleges A bevétel is örvendetes ered­
ményt mutatott fel, és igy nem volt oka a kör­
nek megbánni, hogy c második bál rendezéséhez 
fogott. — S báli tudósításunkból mi sem fog hi- 
ányzani, ha még felemlitjük, hogy ott voltak : AI- 
eser Jánosné, Becker Gizella, Danszky Mariska, 
Denhof Antalné, Ficker Fáni, Ficker Józsefné, 
Fráller nővérek, Kollmann Ferenezné, Kratochvill 
Józsefné, Kratochvill Róza, Muldt Jakabné, Nusz- 
bek Józsefné, Tüzes Fáni, Sail Józsefné, Tóth 
Julcsa.

/\ A bohócz-estély mint mindig, úgy az idén 
is a legvegyesebb báli közönséget hozta össze, a 
minőt csak képzelni lehet. Az előadások nem sok 
élvezetet nyújtottak a finomabb érzékit közönség­
nek, másrészt persze nagyon tetszettek ; — csak 
azt nem tudjuk megfejteni, hogy mi szükség volt 
a programúiba két német szövegű jodlirozást is 
felvenni, mikor még a magyar nyelven mondotta­
kat is alig lehetett érteni ? — sem a „nap kocs­
mában“ nem voltunk, — sem nem úntuk még 
annyira meg nyelvünket, hogy ne inkább azon 
hallgatnánk szívesebben még a sületlenkedéscket 
is, ha már egyátalán ilyenek hallgatására kárhoz­
tatva vagyunk. —- Az egész esti előadásban csak 
a „macska duette“ volt élénk, nevettető modorban 
előadva, melyen az egész közönség jól mulatott. 
Álarezos volt elég, a nélkül, hogy a bál hangu­
latának élénkítésére a legcsekélyebbé is befolytak 
volna. — A tánez, kezdetben nehezen ment, ké­
sőbb azonban megritkulván a közönség, ebben sem 
volt fennakadás. A tánezosnök között láttuk: Né­
meth Lujza, Bodoki Jolán, Jancsovies Jenke, Sza­
káll nővérek, Gyöngyösi Etelka urhölgyeket, to­
vábbá: Kratochvill Róza, Szilágyi Mariska, Rich­
ter Pepi, Oppenhauser Oktávia, Uferbach Nedi, 
Bogár Róza, Fráller nővérek, Danszki Mariska, 
Dósai Julcsa kisasszonyokat, még többekkel együtt, 
kiknek neveit azonban fel nem jegyezhetvén, — 
bocsánat — egészen elfelejtettük.

\ Legidösb Mmjyoróssy János özvegye, fá- 
radhatlan régészünk édes anyja, í. hó 12-én meg­
halt végelgyengülésben, élte 97 ik évében, s igy 
városunk - benne legidősebb szülöttjét veszté. 
Temetése ma délután loend.

\ /I megyeszékhéi; kibővítésére városi mér­
nökünk Léderor Ede ur torve elfogadtatott, — s 
a gyűlés határozata szerint, mihelyt a belügymi- 
nistor engedélye megérkezik, az építkezési előmun­
kálatok megkezdetnek. Az építkezés mintegy 40 
ezer írtba fog kerülni.

,\ Terényi Lajos végzett jogászt főispán ur 
ö méltósága tiszteletbeli megyei aljegyzővé ne­
vezte ki. — „Csak sast nemzenek a sasok !“ 
mondja magyar Hordozunk, s a derék ifjúnak 
őszintén kívánjuk nyilvános pályája kezdetén, hogy 
— járjon magas szellemű atyjának utain, s az ö 
példája lelkesítse mindenkor tenni és áldozni a 
közjó érdekében.

\ A múlt hétfőn a „Királyiban nagy bal­
oldali értekezlet volt, melyről — mint hallottuk — 
el lehet mondani, hogy : „azt határozták, miszerint 
nem határoznak semmit.“

\ A hath, hitközség városunkban a leány- 
gyermekek nevelését, a jövő iskolai évtől fogva 
az úgynevezett „szürke nénék“-fele apaczákra bizza, 
kik az árvaleányházban lesznek majd elhelyezve.

\ Terényi Berta urhölgyet nőül jegyezte el 
magának Sztojanovics Gyula fiatal földbirtokos. — 
Minden ismerőjük őszinte szívből áldást, boldog­
ságot óhajt frigyökre, kikhez csatlakozva, kíván­
juk mi is : adja az Ég, hogy úgy legyen!

— Kedden éjszaka Lipcsei, csabai polgár há­
zába egynéhány kapezabetyár akart betörni, de 
még csak inasok lehettek ama szabad művészet­
ben mert az első neszre dicsőségesen megretiráltak.

— A b.-csabai népiskolákban múlt csütörtö­
kön kezdődtek a félévi vizsgák.

— Micskó Gusztáv urnák B.-Csabán létező 
szép kertjét ajánljuk a t. közönség figyelmébe. 
Mindenféle virágok és fák találhatók benne, me­
lyekből egyes példányok el is adatnak.

-j- A ref. Rómában megjelenő ev. prot. lap 
6-ik számában érdekes statistikai párhuzam vona- 
tik Csaba és Debreczen népessége között, melyből

kitűnik, hogy Csabán a toult évben nagyobb volt 
a szaporultak, (485) mint Debreczenben (230.) A 
közlemény így végződik : „Különben istennek hála, 
nincs mit félnünk e nagyobbrészt tótajkú ev. egy­
ház ily nagy mérvű szaporulatától. Hol az egy- 
háziasság és erkölcsiség oly példányszerü, hol a 
magyar nyelv s műveltség oly tárt karokra s ál­
dozatkészségre talál, mint Csabán, ott a szaporu­
latot Protestantismus s hazafiság egyenlőképen ör­
vendetes tudomásul veheti.“ Reméljük, a jó csa­
baiak nem bízzák el magokat ily dicsérő nyilat­
kozatra, mely annál szebb, hogy ref. atyafiaktól 
származik.

— Az utczákon hallható éktelen lárma hir­
deti, hogy C abán a sorozás még folyvást tart.

— A csabai izr. hitközség áldozatkészsége, 
különösen a taniigy terén, már régóta ismeretes. 
Újabban is a tanítóknak drágasági pótlékot sza­
vazott meg, sőt az egyiknek fizetését 50 frttal 
emeló. Mindenesetre szép cselekedet.

— Békésen e hó 22-én és 23-án fogják tar­
tani a gymnasialis félévi vizsgálatokat.

— (Beküldetett.) Kedves barátom ! Mintán a 
„Békés“ minél nagyobb körbeni elterjedését óhaj­
tom, engedd meg, hogy egy, ezt gátló körülményt 
ajánlok figyelmedbe, annál is inkább, miután a 
csabai előfizetők legnagyobb részének óhaját feje­
zem ki. Ugyanis, légy szives, a kiadóval egyet­
értve akként intézkedni, hogy a lapot az itteni 
előfizet ik vasárnap reggel megkaphassák, — ez 
annál inkább kívánatos, miután a helybeli lap már 
reggel közkézen forog. — B. Csabán, február 4. 
1877). őszinte barátod Bartóky István. (Ezen so­
rokra csak annyit jegyzünk meg, hogy a bennük 
kifejezett méltányos kívánatnak teljesítését — meny­
nyire közlekedési eszközeink engedik — köteles­
ségünknek ismerjük.)

— Rcök István ur csabai házi úrrá lett, a 
mennyiben megvette Jánovszky Gy. házát; s igy 
reményünk van, hogy nemsokára a városba te- 
endi át lakását.

X Gyoméin a ref. népiskolákban e hó 21-én 
kezdik a félévi vizsgálatokat.

(*) .1 csabai álarezos bálról — tér szűke 
miatt — most csak annyit j-gyzünk meg, hogy 
kitünően sikerült, habár kevés maszk jelent meg 
benne. A képtalányokat senki sem fejté meg. A 
tiszta jövedelem, mely a nöképzö társulaté, 294 
frt 68 kr, mit leginkább a felültizetü urakna’ , s 
sorsjegyáruló hölgyeknek lehet köszönni.

\ A ..Békéimé,gyei közlöny* szarvasi leve­
lezője gunyoros megjegyzéseket tesz a lapunk 3. 
száméiban T. aláírással megjelent levélre. Ellené­
ben szorítkoztunk annak kijelentésére, hogy a gú­
nyolt közlemény nem kósza hírek, hanem a szol- 
gabirótól átvett hivatalos adatok nyomán ivatott, 
ki ezeket a megyéhez szánt jelentésben is lénye- 
gileg fenntartja. Nem tulajdonítunk ezzel a hiva­
talos adatoknak csafhatlansági jelleget, de több 
hihetőséget minden esetre, mint holmi ou dit-nak.

— Békés-Szent-Andráson ritka temetés volt, 
február 7-én. Bagamóri M. és neje, huszonöt éves 
házasságok után egyszerre kísértettek ki örök nyu­
galmuk helyére a ref. egyház szertartása szerint. 
Roppant néptömeg jelent meg a temetésen.

— Körös-Ladányijai írják, hogy ott a dalár- 
egylet által rendezett tánczvigalom, dalestélylyel 
kapcsolatosan, kitünően sikerült. A jó kedv reg­
gelig tartott; a tánezok, kivált Ilerkélyi ur által 
rendezett s 20 pár által lejtett négyesek ritka 
szabatossággal vezéreltettek.

-j- Békési próféta asszony alakjában jelent 
meg a múlt héten Csabán, a kit — mint ö állitá
— maga az úristen küldött ide, hogy a lelkész 
uraknak elmondja, mit csináljanak, líosz a világ
— úgymond — a nép elpusztul, vem bírja az adót 
fizetni, s a lelkész uraknak kellene menni a ki­
rályhoz, hogy szállítsa le az adót, mert ha ö nem 
teszi, más királyt választanak 1 — Aztán mondja 
valaki, iiogy nincs meg minden kornak a maga 
prófétája !

— A Re is z-féle vendéglőben egy bűvész és 
plafon mászó bámultatta a múlt héten a közönséget. 
Ez utóbbi műtét igen érdekes, és az előtt, ki a 
légnyomás erejét nem ismeri, szintén esudásnak
tetszik.

— Biró Ede színtársulata a napokban érke­
zett Csabára. Valóban a legjobb időben ! Az elő­
adások igen alkalmasak lesznek a böjti prédiká- 
cziók megemésztésére. Lapunk az előadások dra­
maturgiai szemléjével behatván, szándékozik fog­
lalkozni, és azért külön rovatot nyitunk neki.

— B.-Gyulán f. évi februárhó 1-én a „hetek“ 
által rendezett tánczvigalomból befolyt 310 frt; 
Kiadás: 199 frt, maradt tiszta jövedelem 111 irt, 
melynek fele a b.-gyulai szegények pénztárába, 
másik fele pedig a b.-gyulai nöegylet javára szol­
gáltatott át. — Felülfizettek: Gr. Wcnekheiin Fri­
gyes 10 frt, Göndöcs Benedek 8 frt, Kertav Zsig- 
mond 3 frt és Keller Imre 1 frlot miért is az il- 
etöknek a jótekonyczél nevében köszönetét nyil­
vánítja a rendezőség.

— A pozsonyi ni. k. bábaképezdén a nyári tan-



folyam márczius 1-én kezdődik; a tannyelv ma­
gyar és tót.

— A békesmeyyei nyilvános múzeum újabb 
gyarapodása: Bonyhai Benjámin ) ur anyai ágon 
volt unoka testvérének — néhai Csalak Teréziá­
nak, gyulai uradalmi tiszt néhai Bottyán Janos 
nejének — a Gyulán ezelőtt hatvanöt évvel el­
hunytnak sajátkezű rózsa piros selyemre arannyal
hímzett tárczáját szíveskedett ajándékul küldeni.

Az igazgatóság.
_ A Beién* G-ik számában felemlítve lé­

vén, hogy nngemet Bihar-vártncgyében követjelöl­
tül szándékoznak fölléptetni; kötelességemnek tar­
tom kijelenteni hogy ez ügyről, legkisebb tudo­
másom sincsen, és hogy sokkal kevésbbé vagyok 
ismeretes az említett vármegye választó közönsége 
előtt, mintsem arra csak gondolni is merész lehet­
nék, hogy csekély egyéniségem, a fentebbire néz­
ve, valahol csak szóba is jöhetett volna.

Komlósy Lajos,
alezredes.

— Figyelmeztetés. Az aradi ügyvédi ka­
mara elnökének t. évi február hó 4 én kelt átira­
ta folytán, és illetőleg az aradi ügyvédi kamara 
választmányának határozata következtében a lá­
gyulni kir. törvényszék területén működő minda­
zon ügyvéd urakat. — kik igazoló okmányaikat 
a kamaránál még be nem nyújtották, — továbbá 
a b.-gyulai kir. törvényszék területén működő va­
lamennyi ügyvédjelölt urakat figyelmeztetem, és 
illetőleg felhívom, hogy az 1874. évi XXXIX . t. 
ez. értelmében igazolási okmányaikat eredetben az 
aradi ügyvédi kamara elnökéhez „Nárav Imre úr­
hoz 1875. évi mártius hó 1-sö napjáig mulhatla- 
nul, és pedig saját érdekükben beküldeni szíves­
kedjenek. - B.-Gyula 1875. február 6-án.

Novák Kamill elnök.

Vegyes hírek a hazából es a nagyvilágból.

— .4; országos középtanodai tanáregylet a
múlt héten vette tárgyalás alá az orsz. közokta­
tási tanács által kidolgozott középtanodai tan­
tervjavaslatokat, s azokat némi módosítással el 
is fogadta. Most már csak az a kérdés, mi lesz 
az egész nagy munkából, ha majd egy uj minis­
ter áll a tanügy élére.

— Rónay Jácint püspök, ki a koronaherceg 
magyar történelmi tanára volt, most Mária X ale- 
ria föbercegué nevelésének vezetésével bízatott meg. 
Jó jel.

— A bukovinai magyarok bazatelepitéséböl 
nehezen lesz valami, mert ok magok sem akar­
nak közénk jönni

_ Kossuth Lajos nagy hazánkfia, ki mind
tudva van nagy természetbúvár és virágkedvelu. 
közelebb 35 faj vialamagot rendelt meg, utánvé­
tel mellett Kolosvárró!. — Az is érdekes liir róla, 
hogy egv Milanóban élő magyar föur röpiratot 
nyomat száműzött hazánkfiának általános népsza­
vazás utján való hazahívására.

_ Az vj választód törvény sok úgynevezett

*) Múltkori becses kónyvkiildeméuyét vettem, de a
közlést a lap szüktere még nem engede

„nagy hazafi“ alól kihúzza a gyékényt. A pesti lapok 
több oly orsz. képviselőt említettek, akik nem 
fizetnek adót, ezeknek aztán könnyű beszólni.

— A közjeyyzöi kinevezések alkalmasint el 
maradnak az uj ministerium megalakításáig. — 
Olvasóink tudják, hogy most éppen ministervál- 
ság van Budapesten, és hogy uj politikai pártok 
alakulnak.

Irodalom és művészet.
Az „Otthon“ czimű szépirod. és ismeretter­

jesztő havi közlöny második évfolyamának feb­
ruári füzete megjelent következő tartalommal: 
Zeus és a természetim vár lat, tendier Józseftől. Az 
éji árny, ballada E. Kovács Gyulától. — Vissza­
repült madarak, beszóly Rózsaági Antaltól. A ha- 
mélai csoda, költői elbeszélés Szász Gerötöl. Bólyai 
Farkas, irodalmi tanulmány Névv Lászlótól. Tárcza. 
Igaz és bolygó fény, Katinkától. Irodalmi értesítő 
Márki Sándortól.

— Toldy Fercncz, jeles irodalomtörténészünk 
nyílt kérést intéz mindazokhoz, kik Kisfalud! Sán­
dornak bármily csekély és bármely nyelven irt 
levélkéjét bírják, hogy azt hozzá (a tud. akadé- 
miábá ezimezve) küldeni szíveskedjenek lemásolás 
végett. Czélja az, hogy a kiadásra szánt „Kisfa­
lud! S. vegyes leveleit“ minél teljesebbé tehesse.

A budapesti operaház építésére már kinevez­
tek egy bizottságot, s így remélhető, hogy a jövő 
tavaszon hozzá fognak a nagy építkezéshez.

— Stuart Mill világhírű munkáját „A nem­
zetgazdaságtan alapelvei s ezek némelyikének a 
társadalombölcsészetre való alkalmazása“ czim alatt 
Dapsy László magyarra fordította, — reméljük a 
tudomány kedvelő közönség kellő pártolásban ré­
szesítendő

— A „Magyarország és a Nayyvilág“ 7-ik 
számának tartalma : Képek: Egy ifjú fejedelmi 
pár. — Beppo. — Erdélyi képek. (6 kép ) — Ma­
darak télen. Szöveg: Egy ifjú fejedelmi pár.— 
Fiilöp, szász-kóburg-herczeg. — Lujza, belga ki­
rályi herczegnö. — Zsuzsánna. (Regény a magyar 
színész életből. Odry Lehel.) Sötétben. (Költ. Sze- 
Iestey László.) — Beppo. — Erdélyi képek. 
Madarak télen. — Appenzeller Lándli. (B. Pon- 
grátz Emil.) —- A fővárosból. (Porzó.) — A sze­
gény muzsikus. (Grillparzer beszélje; Márkus Mik­
lós.) — Különfélék. — Sakkfeladvány. — Képta­
lány. — Szerkesztői üzenetek. — Előfizetési d i j : 
Negyedévre 2 frt 50 kr. Evenkint 2 díszes juta­
lomkép.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Angolpiacz nyílik hízott marháinknak,

A nm. föidmiv. ipar- és koresk. ni. k. mi­
nisztérium f. é. január 15-ikén kelt leiratában 
értesíti g. egyletünket, hogy Angolországban egy 
társaság van alakulóban, mely esetleg Budapes­
ten létesítendő föiigyuökségének közvetítésével hí­
zott marhát nagyobb mérvben bevásáriául és magy.- 
ar-angolhus kiviteli üzletet megindítani szándékozik.

Minthogy azonban ezen társaság, működésé­
nek tényleg megkezdése előtt, közelebbi adatokat 
óhajt birni a majdan rendelkezésére bocsátandó 
hizómarha mennyisége körül, hogy ilykép az üz­
let terjedelme és a befektetési tőke magasságára 
nézve tájékozást nyerjen: alólirt gazd. egylet a 
név. minisztérium indítása folytán felhívja me­
gyénk mindazon gazdáit, kik rendszeres hizlalás­
sal szoktak foglalkozni és a kilátásba helyezett 
piaez megnyitását érdekeikkel egyezőnek találand- 
ják, hogy eladó (ökör és juh) hízóiknak számát, 
faját, megközelítő súlyát, valamint az átvétel ide­
jét és azon vasútállomást, a melyen hízóikat át­
vétetni óhajtják, nevük és lakásuk és egyéb ne­
talán szükséges adatok feljegyzésével együtt, alól­
irt egylet titkáránál (Gerendáson, u. p. Apáeza) a 
uev. minisztériumhoz leendő továbbítás végett mi­
előbb bejelenteni szíveskedjenek.

Gerendáson február 5-ikén 1875.
A békésmegyei gazd. egylet igazg. elnöké­

nek megbízásából.
Mokry Sámuel,

egyl. titkár.

Felhívás megyénk sertés tenyésztőihez.
A nm. föidmiv. ipar- és kereskedelmi ni. k. 

minisztérium gazd. egyletünkhez f. é. január 12-én 
intézet leiratában hazai sertéstenyésztésünk eme­
lése érdekében, a jobb fajokat silányabb tenyesz 
helyeken terjesztendő, kérdést intéz, megyénk mely 
tenyésztőinél lehetne kitűnő sertés tenyesz anya­
got vásárolni?

Felhivatnak tehát ez utón megyénknek mind­
azon sertéstenyésztői, a kik e tárgyban közvetlen 
intézett megkereséseink alkalmával figyelmünket 
netán elkerülték volna, hogy azon esetre, ha ki­
tűnő sertés tenyészanyagot árusítani szándékoz­
nak, azt a következő kérdések pontos megfelelé­
sével az egyleti titkárnál (Mokry Sámuel, Geren­
dás, a. p. Apáeza) mielőbb bejelenteni szívesked­
jenek.

A tenyésztő neve? községe? utolsó posta t 
legközelebbi vasúti állomás? sertéseinek faja? 
törzskoczáinak létszáma? évenként eladó hibátlan 
1 éves süldőinek száma ? átvétel ideje, ősszel-e 
vagy tavasszal?

Gerendás felír. 5-én 1875.
A békvsm gazd. egylet igazgatósága.

A bécsi világkiállításon kitüntetett meg>ei polgár­
társaink.

A legközelebbi évnegyede» megyei bizottmány! köz- 
gyűlésen eg\ ig< 11 szép, s megyei gazdászatunkra - 1 j -t_ 
ruukra csakis jótékony hatású leomlott jelenetnek lettünk 
volna tanúi, ha a bvvsi világkiállításon elismerést v-. ‘i- 
demérmekvt kapott polgártársaink a minister rendeletéhez 
képest kellőleg értesítettek volna az illet" okmányok es 
érdemérmek üimoj'élyes kiosztaGrol. ileit nálunk a ne 
mes vármegyében nem sokat törődnek az iparral, a i" ipa­
rosokkal OS Huzalukkal. így vagyunk értesülve, hogy az 
illeti! kitérni'.lelt urak nem hivattak lel a gyűlésre okim e- 
leik átvételéért, ami természetesen hiba, mert csak örül­
nünk kell, ha az érdem nyilvánosan koszoruztatik. Itt te­
hát csak neveiket említjük tél azoknak, akik megyénk di- 
esösém'l kiállítóit tárgyaikkal a világ elült emeltek, ezek :

Déry István Békésen, aki búzájáért elismerő oklevelet, 
Mokry Sámuel Gerendáson, aki ricinusmagért elismerő 
oklevelet; Göndöcs Benedek, aki dohány és vetewény- 
magért haladási érmet, gr. Károlyi György és Gyula 
akik orosházi termelvényeikért érdemérmet ;b. Wenkheim 
László, aki köröslailányi termelvényeiért hasonlóképpen 
érdemérmet; h. Wo dián er Albert, aki gyomai gabo­
náért és birkáért elismerő oklevelet es érdemérmet; gr. 
Wenkheim Frigyes, aki szarvasmarhákért és sertésért 
érdemérmet és elismerő oklevelet, I.éwy Áron, aki csa­
bai gabonáért elismerő oklevelet, s végre Z s i 1 inszky Bál. 
csabai szíjgyártó, ati egy ügyesen font csikósfékért érdem­
érmet kapott. Csakis hazafias köteleségünket teljesítjük, 
midőn a fent elősorolt polgártársaink érdemeit nyilváno­
san is elismerjük és kívánjuk: adja isten hogy a közgaz­
dászat és ipar terén minél több versenytársra akadjanak e 
megyében!

Hetivásári tudósítás.
Csabán a hetivásár lanyha. Búzára kevés vevő; arak 

a régiek.
Orosháza február 11. 1875. Mai hetivásárunk a köz­

bejött fergeteges idő változás miatt gyéren látogatott. Ga­
bonából úgy mint egyéb czikkekböl kevés hozatott piaczra. 
A gabona ár eddigi nyomott állapotban maradt. A szar­
vasmarha vidéki üzérek által ma is készséggel vásároltatik.

Szerkesztői üzenetek.
Budapest. Sz. S. Fogadja baráti kézszoritásunkat. 

Kérdésére a felelet lapunk homlokán olvasható.
Kőrös-Laáány. Apró közleményeit szívesen vesszük; 

ile névtelen leveleket nem közölhetünk, csak ha tudjuk ki- 
tol jönnek.

Szarvas. B. Gy. Magánlevél megy.
Endröd- K. S. Ha a B. K. nem adja — akkor igen. 
Sz.-András. L. K. Jönni fog
Csaba. S. J. Tcrszük«- miatt jövő számunkra maradt. 

Kiadó-tulajdonos : BOBAY JÁNOS.

II I Ií I) E T É S E K.

OPPENHAUSER HAZA
(i villán, a vásártéren 569. sz. a., 
egészben vagv részletesen lntszon- 
(i3) 2—3 bérbe adandó ki.

xx&$m$mxxxxxxxxxxxn x
X Özv. Ranek ignátznénál *
X v<r\ j('i karban levő X

I varrógép $
X jntánvos áron eladó. ^

X értekezhetni a tulajdonos- X 
X jifivei < 1 volán adóhivatal utezá- ^ 
H ball. (itt) 1—3 x

xxxxxxx*xxxx**x**s

Szállítási és elöfogatozási
üzlet megnyitása! |

Alólirottak a t. ez. közönséget tisztelettel értesítjük. |
I

miszerint a városi elöfogatozási í. évi február 1 -túl ha 
szonbérbe vettük, minél lógva » láttuk magunkat a szűk- ■ 
séges számú ju lovakkal, hiuiókkal, fedeles és nyitott ko- J 
csíkkal, hogy a t. ez. közönség igényeinek mind-n t- kin- ■ 
tetben megfelelni képesek lehessünk. bigyúttal tudatjuk. _
miszerint GRÓSZ JÓZSEF helybeli szállítóval szövetkezve, f - tulaj(,(,na

szállítási es bizományi üzletet I
is nyitottunk, a melyben mindennemű áruk. vagy s. eme 
Ivek szállítását nemcsak a vasútra, bárhova elfogadjuk.

A megrendelések mindenkor a városháza kissel»} 
épületében teeud»jk.

Araink jutányosságáról biztosítva kérjük a u. e. ku 
zönség becses pártolását.
(15) 2—3 Bleyer Ede, Braun Dávid.

ara

Húzóin* lús.

B «$6
Széfbenvi utezá 966-dik sz. B« * mely előtt hetivásár alkalmával a 

Alatti lakház volt Szulimán-tehA * sertés- országos vásár alkalmával pe
il

8

haszonbérbe vagy örök áron J»*
I eladó. — Krtekezlietni SÍ MAY | 
iLaiosnál. 13.-Csabán (12; 2-0 I

■ a
uig ;i bőrvásár van 482. sz. a. jól 
'■ lszerelt állványéi bolttal szent 

yijfivy naptól lógva beibe ado o 
évre. — Értekezhetni a kitti tulaj­
donossal,

(14) 2-3■ LitlOSlliU. i>.-' sanan (12; 2-t, ■

an lévő te-
(biliárd)

golyókkal1
együtt I. hó 21 én délután A órakor( 

rx a "„FKKK l’E SAS“ szállodában 
fa/ többet Ígérőnek árverésen el 
% Időközben szabad kézből is eladja

dákokkal, apr

I3ra,vm és Czinozéir

épületfa kereskedők helyben, ajáiilnak dúsan ellátott rak
tárokból, mindennemű

it

: FOG FÁJDALMAK H• Ä ■

Kiss Antal,
bír. végrehajtó.

• bármily eredetitek, még azmi esetben, ha

é s

t ö 1 g y f a-p allékat
készpénz és törlesztés mellett föltűnő olCSÓ ElTctkon.

a fogak odvasak vagy betöm vek, egy pil 
lanat alatt tartósan gyógyittatuak a hires 
indiai kivonat által. Ezen szernek, te- • ^ .

5 kintve kitűnőségét, egy családban sem * * l#1 
szabadna hiányoznia.

Gyulán néliay MA\ 1AÍ IG- 
NÁGZNAK a németváros! föut-

• 2 czán levő teres háza, egv a vá-
a • ! 1

• 4 roshoz közel a reí. temető mel-

•
Valódi minőségben 35 kros és 70 • 

kros üvegcsékben Békés-Gyulán egyedül * 
csakis ifj. Kohlmann Ferencz füszerke- • 

• reskedésében kaphatók. (ii) 3—3 Jl1
le ee1««•»•••••••••••••••••••••••••••••ft**

•|1 letti

|$ járandóság és kétszöllö
szabad kézből eladó.

Tudakozódhatni a házban lakó 
örökösöknél 1029. sz. a.

(18) 1—3

B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.


